



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

铭记历史 缅怀先烈

## 一院忠魂照山河

裴晋蜀

襄垣县城有一条不起眼的小巷，名为东关街，在东关街的东头，有一座老院落——东关街第22号。这座老院落具体修建于哪一年，无法考证，只听街坊老人念叨：“少说也有百十年了。”1945年冬，中国共产党领导的土地改革像一道光照进这座院落，四户贫农接过政府颁发的《土地房产所有证》，成了这里的新主人。

院落西侧一孔半窑洞分给裴富存，当时因其参加革命在外，政府颁发的《土地房产所有证》上姓名为裴月，系其长子小名，大名裴成月；东侧两孔窑洞分给李继秋；其余的分别分给了李留喜和刘虎德。许多人不知道的是，就在这座院落中，翻身的4个普通农民家庭，走出了5名军人，其中3人牺牲在战场上，成为烈士。

裴富存生于1905年，祖籍河南省林州市白甘泉庄，其妻李月花，膝下两儿一女，长子裴成月、次子裴成发和女儿裴改叶，裴富存一家1927年逃荒到襄垣县，全家靠裴富存做苦力维持生计，日子就像巷子里的土路，布满坎坷，直到抗日战争的烽火燃起，他做出了人生中最重要的选择，放下肩头的苦力活，报名参军，走上了抗日战场。他随队伍从抗日烽火转战解放战争，在枪林弹雨中浴血奋战，直到1948年的临汾战役——40岁的他，永远倒在了阵地上，再也没回来。这个从河南逃荒到山西的苦出身，最终用生命诠释了“家国”二字的分量。

裴富存长子裴成月，生于1923年，9岁起便给地主放羊。1938年，日寇占领襄垣县城，15岁的他借着放羊作掩护，在村长带领下加入中国共产党地下外围组织，成了一名“小交通员”。清脆的羊鞭声中，他在敌人眼皮底下跑了无数趟生死线。抗日战争胜利后，裴成月于1946年秋加入中国共产党，先后当民兵、参与土地改革，还担任农会常委。1947年2月3日，他随农会主席李留喜参军，被编入三纵九旅27团三营机炮连，任重机枪手。部队千里跃进大别山途中，裴成月在河南遭遇敌人炮火袭击，身负重伤，昏

迷不醒。团长用自己的战马将其送过陇海线，由中原担架队队员抬入大别山战地医院救治，这才捡回一条命。康复归队后，他先后参加淮海战役、渡江战役、西南战役、西南剿匪等，任四川省酉阳军分区秀山土家族苗族自治县警卫营三连副排长、见习政治指导员。

抗美援朝胜利后，他响应党中央“巩固新解放区”的号召，赴伐木工队任政治指导员，投身社会主义建设。1956年转业到重庆制材厂，后又调往四川苍溪县组建木材购销处，历任主任、革委会书记、经理等职。1987年离休。

裴富存次子裴成发，生于1924年，1938年1月参加山西新军，编入决死纵队独一旅25团5连，历任司号员、副班长，并加入中国共产党。从1938年1月到1939年冬季，共参加大小战斗百余次。1940年百团大战，他在关家垴血战中冲锋在前。1942年沁源围困战，他随队伍在山林里与日寇周旋，还有无数次反“扫荡”，他总在最危险的地方。1944年9月8日，第二次青浮战役打响，在山西浮山县徐家安子村，20岁的裴成发倒在冲锋路上。战役后，太岳军区追授他“战斗英雄”称号，那把被血浸过的军号，成了家人心中永远的念想。

居住在这座院落东侧两孔窑洞的李继秋，1921年生。他家是靠父亲拉弦说唱逃荒来到襄垣县，他上有父母，下有妹妹李桂兰、弟弟李二小。抗战时，李继秋加入中国共产党，后被日寇抓进大牢，直到1945年正月襄垣第一次解放，才被八路军救出。此后他任第一区城关东门街民兵连长、农会常委，1965年因病离世，一生没离开过家乡的土地。

李继秋的弟弟李二小，1923年生，靠帮人种菜过活。1946年秋，23岁的他参军，次年5月1日部队攻打安阳汤阴县城时，一枚炮弹落在他身边。24岁的生命，永远留在了那座县城的土地下。战后，



李留喜(右)、裴成月(左)在河北武安整训期间留影

汤阴县在伏道镇前攸县村南建起烈士陵园，李二小的名字被镌刻在纪念碑上，与无数英烈一起，守望着他们用生命换来的和平。

居住在这座院落中的另一户是李留喜，他生于1914年。早年加入了中国共产党，在日本人开办的株式会社以营业员的身份作掩护，收集情报，做党的地下工作。1945年襄垣县城解放后，李留喜担任第一区城关东门街第一任农会主席，参与土地改革，领导贫雇农翻身分地、分房、分胜利果实。1947年2月组织发动群众参军、参战，支援解放战争，仅他一人就先后动员22人参军。李留喜身先士卒，于33岁加入中国人民解放军，在解放战争中担任担架连政治指导员。1950年朝鲜战争爆发，他又参加抗美援朝，赴朝作战，担任高炮营营长，两次立功受奖。抗美援朝胜利后，李留喜转业到河北省张家口市072厂，担任党委书记，1974年离休，1987年因病逝世。一辈子的履历里，写满“忠诚”二字。

如今这座老院早已荒废，院落的主人也已在历史的长河中悄然逝去，但历史不会遗忘，这青砖黛瓦间，凝固着家国热血的史诗；梁柱斑驳里，蛰伏着抗战永恒的记忆。



原著:沈琨 马书岐  
改绘:郭雅敏  
编画:郭雅敏

## 故事概要

这是一段抗日战争岁月的回眸，这是一轴风驰云动的历史画卷。为保卫太行山上的黄崖洞兵工厂，八路军与日寇展开了一场艰苦卓绝的斗争。故事中众多人物形象鲜明生动，展现出中华儿女以钢铁般的意志与侵略者殊死搏斗，在历史的丰碑上镌刻下可歌可泣的抗战壮歌。



197. 当欧致富团长醒来，他已被抬回了指挥所，并接到左权副参谋长电话指示：“敌人无非是想进水窑沟厂区看看嘛！那就慢慢放他们进来。”



198. 欧致富团长会意，火速传令四连，后撤夹沟山头。进入夹沟的日寇，在四连二排和八连居高临下的前后夹击下，全部血肉横飞，无一生还。



199. 三天过去了，黄兴汉和他的一排已打退了敌人几十次进攻。13日下午，黄兴汉清点了一下弹药，随后吩咐大家，要抓紧时间填饱肚子。



200. “轰！轰！”两发炮弹在瓮圪廊的岩壁上炸开，敌人的炮击再次开始了。黄兴汉蜷伏在掩体里骂道：“狗娘养的！炸吧！炸吧！看你能有多少炮弹。”



颁发给裴富存家属的光荣纪念证



裴成发的革命军人牺牲证明书